

“喜迎党的二十大,看太原乡村新变化”系列报道之九

尖草坪区南翟村

乡野农趣梅果鲜

风景秀丽的汾河四期与村子相邻,宽敞整洁的水泥路通向各家各户。道路两侧,连片的水果田一直延伸至远处;农户自家的种植园里,满目青翠,游客边采摘边拍照留念……这是7月的一个周末,尖草坪区向阳镇南翟村里的景象。

南翟村地处汾河东岸向阳镇,历史上曾是太原外八景“汾河晚渡”所在地。近年来,村子依托区位和生态优势,大力发展乡村产业,持续改善人居环境,努力让村民的日子过得更加殷实。

城市里的农业田园

周末,正在南翟村果园里的崔勇摘下一颗李子,忍不住先品尝起来。崔勇是山西比亚迪新能源车车友队的队长,也是果园的常客,他说:“南翟村种的水果品种好,我最爱吃西梅,个头大、口感甜,村民也实在,分量给得足足的。”

在崔勇眼中,这几年南翟村的变化很大。就拿特色水果采摘来说,从端午节一直到中秋节,各类特色水果接连成熟,给在都市生活的人们打造了一片体验乡村农趣的美丽田园。

这片美丽田园是南翟村人敢闯敢干、艰苦奋斗换来的成果。上世纪90年代,南翟村所处的地方还是一片荒凉的汾河滩地,也就是曾经人们口中的“穷滩滩”。

南翟村人渴望改变。1992年,南翟村在全省第一家成立农村社区型股份合作制企业——金滩实业总公司,拉开了集体经营管理的序幕,同时也开启了“穷滩滩”变“金滩滩”的奋斗之路。

在尖草坪区的整体规划下,南翟村以“党建+产业”的发展理念,让“公司+合作社+农户”融合发展,依托金滩家园、金滩实业、金滩田园实现“三园共建”,探索建设了集现代农业、田园社区、休闲旅游为一体的现代农业田园综合体。

提到村子的发展,南翟村党总支书记赵建庆的脸上写满了自豪:“村里投资数千万元,实现了井河双灌自来水到田头,配备了现代化农机,注册了‘金滩’商标,实现了‘千元树、万元田,人均收入上万元’的现代农业产业富民目标。”



图为南翟村金滩家园小区。

乡野里的特色果园

来到乡野间的金滩田园,空气中夹杂着水果的清香。这几日,一颗颗色泽鲜亮、饱满丰盈的李子挂满枝头,果园里一派丰收的喜人景象。

每到采摘季,村民宋国英家的果园里便游客不断。她说:“要想富,先修路,这话不假。可在俺村里,要想富,就要先种树,现在,果树就是家里的‘摇钱树’。”

特色水果种植,在南翟村排第一的要数西梅。这些年,村里大力种植稀缺优质高档果品苗木,发展特色果业,以欧洲西梅、美国凯特杏、樱桃、李子等特色水果为主。10余年间,村里建成了规模上千亩的

水果生产基地,被省农业农村厅授予“水果标准化生产示范园”。

村民赵改林家的果园里种了近200棵西梅树,蹲在田垄上,她算了笔账:“按照一棵树产50斤果子,1斤果子10块钱算,刨去损耗,至少有5万元至6万元的收入。”

令人高兴的是,这两年,村里的西梅连年丰收,去年,总产量达到50万公斤,不少旅行社带着团队来了,还有不少自驾游的市民也来了,销售额超过500万元。

特色水果种植已经成了南翟村名副其实的致富产业,乡野里的特色果园焕发出前所未有的勃勃生机。

汾河边的美丽家园

有山有水,有楼有院,这些让城市人羡慕不已的稀缺资源,已经融入了南翟村村民的日常生活。

金滩家园,这是令南翟村村民引以为傲的住宅小区,11栋楼共484套房。村民不仅有老院子,家家户户还住上了新楼房。和城市里的小区一样,金滩家园的绿地、电梯、公共健身设施一样不少。

住得舒心是一方面,依托村里产业的发展,村民们每年都能拿到一笔数量不少的村集体分红款,生活得更更有底气。

村里的金滩实业总公司经过30年发展,已经成长为集不锈钢、木业、建材、储运、化工为一体的多元化村办企业,总资产达5亿元,村集体年均收入近300万元,村民家家有股份,人人是股东。

村里的特色水果越来越受欢迎,南翟村趁热打铁,延伸水果产业链,村集体投资4300余万元,建设占地面积53亩的金滩农产品冷藏保鲜、冷链物流仓储批发市场,村集体年均增收200余万元。

此外,村“两委”对金滩家园高层底商和周边店铺进行招商租赁,村集体年均增收90余万元,每户年均增收1万元以上……

这两年,村里获得了不少荣誉,成为“全国乡村治理示范村”。赵建庆说:“村里要建三产融合的田园综合体,现在已经初具规模。在村里,每户一处宅院、两套楼房,每人一分菜田、一亩果园,乘着乡村振兴的东风,村里发展的机遇会更多,村民的收入还会增加。”

记者 王勇 文/摄

记者手记

之前采访乡村时,很少看到像南翟村发展思路这么鲜明的村子。昔日紧靠河滩的穷地方,现在却成了“香饽饽”。这其中,城市的快速发展是决定性因素,但如何选择一条适合本村的发展路子,对村干部来讲才是真正的考题。

产业兴旺是乡村振兴的重点,也是基础。农村好不好,农民富不富,关键取决于农村产业的发展。在对南翟村的采访中,记者突出的感受就是“因地制宜”“特色鲜明”,只有这样才能实现乡村振兴的多样化与可持续性。

今起填报二本院校志愿

本报讯(记者 张晓丽)

7月21日,省招考中心发布消息,7月22日8时至24日18时,填报第二批本科(A、B类)文史类、理工类及艺术、体育类院校志愿;高水平运动队(仅限教育部“阳光高考”信息平台公示合格的考生填报)、定向及边防军人子女预科班等特殊类型招生院校志愿。

符合条件的考生可以通过山西招生考试网 <http://www.sxkszx.cn> 进行填报。

因一本A、A1、B类部分院校还未录取结束,在二本院校填报志愿期间,如有一本A、A1、B类院校征集志愿,凡符合条件未被录取的考生在填报二本(A、B类)类院校志愿的同时,也可填报一本A、A1、B类院校征集志愿。一本院校征集志愿投档录取结束后再进行二本院校投档录取。

省招考中心提醒考生,

要遵守网上填报志愿的有关规定,一是要严格按照网上填报志愿流程在规定的时间内上网填报志愿,不要错过志愿填报时间。二是要妥善设置和保管个人密码,以免因密码外泄导致志愿信息被非法篡改。若因自身保管不慎而泄露密码,所造成的不良后果均由考生本人承担。

我省再添一位“国医大师”

本报讯(记者 魏薇)7月20日,由国家中医药局、人力资源社会保障部、国家卫生健康委共同开展的第四届国医大师和第二届全国名中医表彰大会在北京举行。山西省中医院王晞星教授荣获“国医大师”称号。另外,省中医院刘光珍、冯五金,山西中医药大学冀来喜荣获“全国名中医”称号。

“国医大师”王晞星,曾担任山西省中医院院长,是“白求恩式好医生”奖章获得者,也是首届“全国名中医”之一,多次当选为全国名老中医学术经验传承指导老师。2020年新冠肺炎疫情发生后,王晞星教授深入抗疫一线,担任省中医院抗疫专家组

组长,制定了“一人一证、一证一方、一人一策”分型论治的治疗策略,是中西医联手抗疫的山西实践者。

据介绍,“国医大师”是我国中医药领域的最高荣誉。国医大师评选自2009年开始,每五年评选一次,每届评选30名。“全国名中医”是我国中医药行业的杰出代表。全国名中医评选自2017年首评,共组织了两届全国名中医评选表彰工作,此次在全国范围内共评选出了101名全国名中医。国医大师、全国名中医都是我国卫生与健康领域的杰出代表和宝贵资源,是中华医学文化的传承者,是中医药事业发展的见证者和推动者。